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ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΣΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ ΜΕΣΩ 

ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

SUStainable CONstruction (SUSCON) 

 

 

Η 1η συνάντηση της Συµβουλευτικής Επιτροπής πραγµατοποιήθηκε στο ισόγειο του 

κτηρίου της κεντρικής βιβλιοθήκης του ΕΜΠ. Κατά την έναρξη της συνάντησης, οι 

συµµετέχοντες συστηθήκανε, µε αναφορά κυρίως στον φορέα που εκπροσωπούν όσο 

και στο αντικείµενο ενασχόληση τους µε τον κατασκευαστικό κλάδο.    

  

Αρχικά, η κα Μαρία Λοϊζίδου, Καθηγήτρια ΕΜΠ, υπεύθυνη του Έργου SUSCON, 

αναφέρθηκε σε γενικά στοιχεία σχετικά µε το έργο SUSCON µε έµφαση στο σκοπό 

του έργου και τις δράσεις που προβλέπονται καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του 

έργου, τα σχετικά χρονοδιαγράµµατα και την εξέλιξη της πορείας υλοποίησης του 

κατά τους 7 πρώτους µήνες. 

 

Στη συνέχεια, ο κ. Κορωναίος, ∆ρ. Χηµικός Μηχανικός και επιστηµονικός 

συνεργάτης ΕΜΠ, αναφέρθηκε περισσότερο στα τεχνικά στοιχεία του έργου και την 

πορεία υλοποίησής του. Ο κ. Κορωναίος χαρακτηριστικά δήλωσε ότι: 

“Η αειφόρος κατασκευαστική δραστηριότητα στηρίζεται πρωταρχικά στο σωστό 

αρχικό σχεδιασµό. Οι αποφάσεις που λαµβάνονται στο αρχικό στάδιο µιας 

κατασκευής έχουν τη µεγαλύτερη επίπτωση στο συνολικό αειφόρο χαρακτήρα της. 

Στόχοι της αειφόρου κατασκευαστικής δραστηριότητας είναι: 

• Η µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των κατασκευαστικών 

δραστηριοτήτων 

• Η εισαγωγή του οικολογικού σχεδιασµού στον κατασκευαστικό τοµέα 

• Η προώθηση της προσέγγισης του κύκλου ζωής 

• Η εφαρµογή της Ολοκληρωµένης Πολιτικής Προϊόντων στον κατασκευαστικό 

τοµέα  

 

Η στρατηγική της ολοκληρωµένης πολιτικής για τα προϊόντα (ΟΠΠ) στηρίζεται στις 

τρεις φάσεις της διαδικασίας λήψεως αποφάσεων που επηρεάζουν τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής των προϊόντων: 



α) στην εφαρµογή της αρχής "ο ρυπαίνων πληρώνει" κατά τον καθορισµό της 

τιµής των προϊόντων, 

Η αγορά είναι σε θέση να βελτιστοποιήσει τις περιβαλλοντικές επιδόσεις των 

προϊόντων, εάν όλες οι τιµές απηχούν το πραγµατικό περιβαλλοντικό κόστος των εν 

λόγω προϊόντων. H εφαρµογή της αρχής "ο ρυπαίνων πληρώνει" θα επέβαλλε την 

ενσωµάτωση του περιβαλλοντικού κόστους στην τιµή. 

β) στην εν επιγνώσει επιλογή των καταναλωτών 

Η εκπαίδευση των καταναλωτών και των επιχειρήσεων, αποτελεί σηµαντικό µέσο για 

την αύξηση της ζήτησης των φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και την 

οικολογική στροφή της κατανάλωσης. Ένα άλλο µέσο ενηµέρωσης των καταναλωτών 

συνίσταται στον εφοδιασµό τους µε κατανοητές, έγκυρες και αξιόπιστες τεχνικές 

πληροφορίες, µέσω της σήµανσης των προϊόντων ή µέσω άλλων πηγών πληροφοριών 

µε εύκολη πρόσβαση. 

γ) στον οικολογικό σχεδιασµό των προϊόντων 

Η Πράσινη Βίβλος της ΕΕ για την ΟΠΠ τονίζει ότι οι κατευθυντήριες γραµµές για 

τον οικολογικό σχεδιασµό, καθώς και µία γενική στρατηγική ενσωµάτωσης του 

περιβάλλοντος στη διαδικασία σχεδιασµού, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν ως 

µέσα υιοθέτησης της αντίληψης του κύκλου ζωής στις επιχειρήσεις.” 

 

Στην συνέχεια, ο κ. Κορωναίος παρουσίασε συνοπτικά τις επιµέρους δράσεις του 

έργου και την πρόοδο των δράσεων µέχρι την παρούσα χρονική στιγµή.  

 

Μια από τις πρώτες δράσεις του προγράµµατος αποτελεί η ανάλυση της κατάστασης 

του κατασκευαστικού τοµέα στην Ελλάδα, την Κύπρο & την ΕΕ, στα πλαίσια της 

οποίας πραγµατοποιείται ο προσδιορισµός όλων των δραστηριοτήτων του 

κατασκευαστικού κλάδου σε Ελλάδα και Κύπρο, η συλλογή και ανάλυση εθνικών 

στοιχείων και η αξιολόγηση των σηµαντικότερων περιβαλλοντικών επιπτώσεων από 

κάθε τοµέα του κατασκευαστικού κλάδου. 

 

Ακολουθεί η επιλογή δύο συγκεκριµένων δραστηριοτήτων από το δηµόσιο και 

ιδιωτικό κατασκευαστικό τοµέα, για τις οποίες θα συλλεχθούν στοιχεία για τη 

δηµιουργία απογραφικής ανάλυσης κύκλου ζωής, προκειµένου να µπορέσει να 

εφαρµοστεί η µεθοδολογία της Ανάλυσης του Κύκλου Ζωής.  



Η πρώτη δραστηριότητα που επιλέχθηκε για την εφαρµογή της ΑΚΖ ανήκει στην 

κατηγορία των κτηρίων γραφείων. Πιο συγκεκριµένα αποτελεί ένα τριώροφο κτήριο 

µε τρία υπόγεια γκαράζ και τρία ισόγεια καταστήµατα, το οποίο θα χρησιµοποιηθεί 

ως κτήριο γραφείων και εκθεσιακό κέντρο της ELEVOR Α.Ε.Β.Ε. και την κατασκευή 

του ανέλαβε η Ε∆ΡΑΣΗ ΨΑΛΛΙ∆ΑΣ από την ιδιοκτήτρια εταιρεία ELEVOR 

A.E.B.E. Το κτήριο βρίσκεται στη συµβολή των οδών Ποσειδώνος και Πίνδου στο 

Μοσχάτο. Ο τελικός Προϋπολογισµός του εν λόγω έργου είναι 2.885.000€. 

 

Το δεύτερο αντικείµενο της ΑΚΖ θα αποτελέσει τµήµα οδικού δικτύου στην Κύπρο 

το οποίο κατασκευάζεται από την εταιρεία CYBARCO. 

 

Μετά την ολοκλήρωση της ΑΚΖ, θα αξιολογηθούν όλα τα ζητήµατα οικολογικού 

σχεδιασµού και θα αναπτυχθούν κατάλληλα κριτήρια και στη συνέχεια θα 

δηµιουργηθεί λογισµικό για τον υπολογισµό του οικολογικά φιλικού ποσοστού των 

κατασκευών. Το εργαλείο αυτό θα εφαρµοστεί από τις επιχειρήσεις και θα διανεµηθεί 

σε όλους τους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς που εµπλέκονται στις κατασκευές  

 

Με βάση τα στοιχεία που θα έχουν συλλεχθεί, το πρόγραµµα θα ολοκληρωθεί µε τη 

δηµιουργία µιας άµεσα προσβάσιµης βάσης δεδοµένων, η οποία θα παρέχει και θα 

προωθεί την περιβαλλοντική πληροφόρηση για τις κατασκευές. 

 

Στη συνέχεια, ο κ. Μουντούρης, Χηµικός Μηχανικός ΕΜΠ, εκπροσωπώντας την 

εταιρία Συµβούλων – Μελετητών περιβαλλοντικών έργων ΕΠΤΑ ΕΠΕ, η οποία 

συµµετέχει στην οµάδα εργασίας του έργου SUSCON, παρουσίασε την ανάλυση του 

κατασκευαστικού κλάδου σε Ελλάδα και Κύπρο. Η ανάλυση του κατασκευαστικού 

κλάδου πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια των πρώτων δράσεων του προγράµµατος και 

στόχευσε τόσο στην ανασκόπηση της κατασκευαστικής δραστηριότητας σε Ελλάδα 

και Κύπρο όσο και στην εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τον 

κατασκευαστικό κλάδο στις δύο χώρες. 

 

Σχετικά µε το µέγεθος της κατασκευαστικής δραστηριότητας στις δύο χώρες, οι 

κυριότερες κατηγορίες στοιχείων που συλλέχθηκαν στα πλαίσια της µελέτης είναι 

συνοπτικά οι εξής: 



- Εξέλιξη της αξίας του κατασκευαστικού προϊόντος και της συµµετοχής του στο 

ΑΕΠ 

- Ετήσια έκδοση οικοδοµικών αδειών (αριθµός, αξία, επιφάνεια και όγκος) 

- Εξέλιξη του δείκτη κόστους υλικών και εργατικών 

- Ταξινόµηση των κτηρίων στην Ελλάδα µε βάση το κύριο υλικό κατασκευής 

- Κατανοµή των κτηρίων (Ελλάδα) και των ετήσιων οικοδοµικών αδειών (Κύπρος) 

µε βάση τα γεωγραφικά διαµερίσµατα, καθώς και το σύνολο των αστικών και 

αγροτικών περιοχών 

- Αριθµός και είδος δηµόσιων περιφερειακών έργων στην Ελλάδα 

- Προϋπολογισµός και µέγεθος των σηµαντικότερων έργων υποδοµής στην 

Ελλάδα την τελευταία πενταετία 

- Ετήσια στοιχεία για τα οδικά, υδραυλικά και θαλάσσια έργα στην Κύπρο 

Ένα από τα βασικότερα συµπεράσµατα αποτέλεσε η σηµαντική αύξηση έκδοσης 

νέων οικοδοµικών αδειών στην Ελλάδα και την Κύπρο, κατά 18% και 23, αντίστοιχα, 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών.  

 

Η αύξηση του κόστους κατασκευής τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα επηρεάζεται 

κυρίως από την αύξηση του κόστους των υλικών, ενώ στην Κύπρο µεγαλύτερη 

βαρύτητα εµφανίζεται να παρουσιάζει το κόστος των εργατικών. 

 

Όσον αφορά τα δηµόσια έργα, τα δεδοµένα αφορούν κυρίως έργα οδοποιίας και 

λιµενικά έργα. Στην Κύπρο, µε βάση τα διαθέσιµα δεδοµένα παρουσιάζεται µια 

αύξηση στα χλµ µήκους νέων δρόµων ενώ στην Ελλάδα, σηµαντική αναφορά πρέπει 

να γίνει στα έργα υποδοµής που εντάσσονται στον προγραµµατισµό Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων. 

 

Προκειµένου να γίνει µία γενική εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 

κατασκευή κτηρίων στην Ελλάδα και στην Κύπρο, σύµφωνα µε τον κ. Μουντούρη, 

επιλέχθηκαν δύο περιβαλλοντικές παράµετροι, εκποµπές CO2 και παραγωγή 

αποβλήτων, οι οποίες µπορούν να δώσουν µία γενική εικόνα για το περιβαλλοντικό 

κόστος. 

 

Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά στις εκποµπές CO2, οι τιµές που εκτιµήθηκαν 

αναφέρονται κυρίως στην εξόρυξη και µεταφορά των πρώτων υλών και 



αντιπροσωπεύουν το 1,5% και 3,1% αντίστοιχα σε Ελλάδα και Κύπρο. Η συνεισφορά 

σε εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα κατά τη φάση λειτουργίας του συνόλου των 

κτηρίων στις δύο χώρες αναµένεται να είναι πολύ µεγαλύτερη, και σε συνδυασµό µε 

την κατασκευαστική δραστηριότητα, µπορεί να ξεπεράσει το 20% των συνολικών 

εκποµπών.  

 

Σχετικά µε τα απόβλητα κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΚΚ), αυτά 

αντιπροσωπεύουν το 13% και 20% του συνόλου των παραγόµενων στερεών 

αποβλήτων σε Ελλάδα και Κύπρο αντίστοιχα, ποσοστά που θεωρούνται αρκετά 

υψηλά και κατατάσσουν τον κατασκευαστικό τοµέα µεταξύ των δραστηριοτήτων µε 

τις σηµαντικότερες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Πρέπει να τονιστεί ότι στα 

απόβλητα αυτά δε συµπεριλαµβάνεται η ποσότητα των εκσκαφών, η οποία 

αξιοποιείται συνήθως για την αποκατάσταση λατοµείων. 

 

Όσον αφορά στην κατασκευή οδικών αξόνων, η παράµετρος που λαµβάνεται υπόψη 

για µία αρχική εκτίµηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων στην Ελλάδα και την 

Κύπρο είναι οι εκποµπές CO2 από την κατασκευή, λειτουργία και συντήρησή τους. 

Με βάση τη συγκεκριµένη παράµετρο, εκπέµπονται 960 tn CO2 στην Ελλάδα 

ετησίως (αντιπροσωπεύουν το 0,9% των συνολικών ετήσιων εκποµπών), ενώ στην 

Κύπρο 520 tn CO2 (αντιπροσωπεύουν το 7,4% των συνολικών ετήσιων εκποµπών). 

 

Στην τελευταία οµιλία που πραγµατοποιήθηκε από τα µέλη της οµάδας εργασίας του 

έργου SUSCON, η κ. Λοϊζίδου έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στο ρόλο της επιτροπής, ο 

οποίος κυρίως είναι να: 

• Εκφράζει τις απόψεις της µε απώτερο στόχο τη διαµόρφωση εθνικής 

στρατηγικής για την αειφόρο κατασκευή  

• Αξιολογεί τη µεθολογία ανάπτυξης των εργαλείων εκτίµησης της 

περιβαλλοντικής επίδοσης στον κλάδο των κατασκευών 

• Να συνεισφέρει στην προώθηση εργαλείων ή πολιτικών µέσω του φορέα που 

εκπροσωπεί κάθε µέλος 

 



Στην συνέχεια, η κ. Λοϊζίδου κάλεσε τα µέλη της Συµβουλευτικής Επιτροπής να 

εκφράσουν την άποψη τους για τα θέµατα οικολογικής δόµησης όσο και για το έργο 

SUSCON και τους στόχους του.  

  

Πρώτη το λόγο πήρε η Βουλευτής κα. Κρινιώ Κανελλοπούλου, ως εκπρόσωπος της 

επιτροπής Περιβάλλοντος του Ελληνικού Κοινοβουλίου. Η παρουσία της κας 

Κανελλοπούλου ήταν ιδιαίτερα τιµητική και έδωσε ιδιαίτερη αξία στη συνάντηση της 

Συµβουλετυικής Επιτροπής. Η κ. Κανελλοπούλου τόνισε πως το περιβάλλον αποτελεί 

προτεραιότητα και η οικολογική συνείδηση και ευθύνη συµβάλλουν καθοριστικά 

στην προληπτική και κατασταλτική µέριµνα, ενώ δεν υπάρχει πραγµατική ανάπτυξη 

χωρίς σύµπνοια για το περιβάλλον, έρευνα για  νέες τεχνολογίες και ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειες. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκρίνει πολιτικές, θεσπίζει νόµους και 

διαθέτει πόρους προκειµένου να προωθηθεί η αειφόρος ανάπτυξη, να προστατευθεί 

το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον και να µην αποτελεί µόνο µέσο απόδοσης 

γοήτρου. Η εφαρµογή των επιταγών της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, οι οικολογικές 

κατασκευαστικές δραστηριότητες, η προστασία της αισθητικής και πολιτιστικής 

κληρονοµιάς θα βοηθήσουν στην αναβάθµιση της ποιότητας ζωής. Με βάση τα 

παραπάνω, η κ. Κανελλοπούλου δεσµεύθηκε για να προωθήσει στο Ελληνικό 

Κοινοβούλιο τα πορίσµατα της συγκεκριµένης Επιτροπής. 

 

Η. Καθηγήτρια ΕΜΠ, κα. Αντωνία Μοροπούλου, εξέφρασε την αντίληψη ότι στο 

πεδίο της επιστήµης και τεχνικής των υλικών απαιτείται υψηλή τεχνολογία, µη 

καταστρεπτική που να συνδυάζεται µε την αποτίµηση της αλληλεπίδραση των υλικών 

µε το περιβάλλον. Η υφιστάµενη “Ελληνική Πλατφόρµα Έρευνας & Τεχνολογίας για 

την Κατασκευή” (ΕΠΕΤΚ)  αποτελεί βήµα γενίκευσης διαλόγου. Απαιτείται τοµεακή 

στρατηγική για την επιτυχή αποτίµηση των παραπάνω αλληλεπιδράσεων και ο ρόλος 

της Επιτροπής για Θέµατα Αειφόρου Κατασκευής σε ∆ηµόσια & Ιδιωτικά Έργα 

θεωρείται ιδιαίτερα σηµαντικός, διότι θα προωθήσει τον καινοτόµο και αξιόπιστο 

χαρακτήρα που είναι ιδιαίτερα σηµαντικός για την επιτυχία του εγχειρήµατος. 

Παρουσιάζει ιδιαίτερη αξία η «αριστοποίηση» των υλικών. Φυσικά, η κατανάλωση 

περισσότερης ενέργειας δεν συνεπάγεται απαραίτητα βελτίωση της ποιότητας και της 

διάρκειας ζωής. Πρέπει να προωθηθεί η αντίσταση στα περιβαλλοντικά φορτία, ενώ 

πρακτικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η ποσοτικοποίηση του συνόλου των δεικτών 

επιδόσεων.   



Ο Καθηγητής  ΕΜΠ κ. Χατζηµπίρος τόνισε πως το κάθε προϊόν – έργο µπορεί να 

έχει επίδραση στη λειτουργία των οικοσυστηµάτων και στο τοπίο και όσο πιο µεγάλο 

είναι ένα έργο (δρόµος, φράγµα), τόσο σηµαντικότερη είναι η αντίστοιχη επίδραση. 

Για αυτό χρειάζεται να δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στα απόβλητα, την κατανάλωση 

ενέργειας και τη χρήση γης. 

 

Η. κ. Γρόσσου και ο κ. Λασκαρίδης, εκπροσωπώντας το ΙΓΜΕ, δήλωσαν πως µε το 

νόµο 89/106, που αναφέρεται στα δοµικά υλικά, εφαρµόζεται ξεχωριστή σήµανση 

µέσω του ελέγχου σε όλα τα κατασκευαστικά υλικά.  

 

Η κ. Λάζαρη από το ΚΑΠΕ εξέφρασε πως η συνεργασία και η συνέργεια µέσω της 

πλατφόρµας θα είναι ιδιαίτερα χρήσιµη για το έργο SUSCON και γενικότερα. Είναι 

επίσης γεγονός πως είµαστε αρκετά πίσω, ειδικότερα στον τοµέα της ενεργειακής 

απόδοσης των κτηρίων. Αναφορικά µε τη νέα Ευρωπαϊκή Οδηγία για την ενεργειακή 

πιστοποίηση που τέθηκε σε ισχύ από 4/1/2006, η ελληνική νοµοθεσία δεν έχει ακόµα 

εναρµονιστεί και έχει ζητηθεί παράταση, η οποία δεν έχει ακόµα εγκριθεί. Κάθε 

κτήριο οφείλει να έχει ενεργειακή ταυτότητα (θέρµανση, ψύξη, φωτισµό). Τα 

χρησιµοποιούµενα δοµικά υλικά πρέπει να χαρακτηρίζονται από την ενεργειακή τους 

απόδοση, για την οποία χρειάζεται να υπάρχει η δυνατότητα µέτρησης και 

πιστοποίησης.  

 

Ο κ. ∆ακτυλίδης, εκπροσωπώντας την Πανελλήνια Ένωση ∆ιπλ/χων Μηχ. Εργ. 

∆ηµ. Έργων, εξέφρασε την άποψη πως είναι ενθαρρυντική η συγκεκριµένη 

πρωτοβουλία του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, µιας και το ΕΜΠ διαθέτει το 

κύρος που απαιτείται για τη συγκεκριµένη προσπάθεια. Είναι ελπιδοφόρο το ότι η 

παιδεία και η εκπαίδευση έχουν στενή σχέση µε τους νέους οπότε µπορούν να τους 

επηρεάσουν θετικά προς τη συγκεκριµένη κατεύθυνση. Για να γίνει ένα έργο 

απαιτείται η µελέτη, η ανάθεση και η κατασκευή. Είναι βέβαιο πως στην Ελλάδα 

έχουµε τόσο καλούς µελετητές όσο και καλούς µηχανικούς για την κατασκευή. Αλλά 

τα έργα τις περισσότερες φορές ξεκινούν µε επάρκεια από τον µελετητή και φτάνουν 

σε ανεπάρκεια στον κατασκευαστή, γιατί οι αναθέτουσες αρχές θέλουν εκπαίδευση 

για θέµατα του κατασκευαστικού κλάδου. Επίσης, το πρόβληµα είναι ότι οι 

αναθέτουσες αρχές επιδιώκουν να µειώνουν τους προϋπολογισµούς. Όµως πρέπει να 

πληρώνουµε το κόστος, διότι σε αντίθετη περίπτωση, για παράδειγµα, τα απόβλητα 



των εκσκαφών καταλήγουν δίπλα στο δάσος. Επίσης, µε την πρόσφατη αλλαγή του 

θεσµικού πλαισίου, τα έργα κατοχυρώνονται σε αυτόν που θα δώσει την προσφορά 

µε το µικρότερο κόστος. Αυτό, όµως, πολλές φορές έχει σαν αποτέλεσµα πολλά έργα 

που ολοκληρώνονται, συχνά να χρειάζονται επισκευές και νέα χρήµατα για να 

ξαναγίνουν σύµφωνα µε τις κατάλληλες προδιαγραφές. Το γεγονός αυτό ενισχύει το 

επιχείρηµα ότι πρέπει να θεσπιστεί εθνική τιµολόγηση εργασιών, για την αποφυγή 

παρόµοιων καταστάσεων.                  

 

Στο σηµείο αυτό, το λόγο πήρε η κα. Λοϊζίδου, η οποία σχολίασε το γεγονός ότι στην 

Ευρωπαϊκή Κοινότητα έχουν γίνει αρκετά βήµατα προς τα µπροστά, και σε θέµατα 

των λεγόµενων «πράσινων» προµηθειών, για τις οποίες έχει ξεκινήσει η προσπάθεια 

να επιτευχθούν οι στόχοι και στην χώρα µας. Στον κατασκευαστικό κλάδο, πρέπει να 

αυξήσουµε την προσπάθεια έτσι ώστε να µην έχουµε τα αντίστοιχα αποτελέσµατα 

όπως στην περίπτωση της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, όπου η Ελλάδα 

συνεχίζει να έχει προβλήµατα διαχείρισης των παραγόµενων αποβλήτων.   

 

Ο κ. Λουκάτος, ως εκπρόσωπος του Συνδέσµου Ελληνικών Γραφείων Μελετών 

(ΣΕΓΜ) ανέφερε πως οι µελετητές και οι κατασκευαστές κινούνται στο πλαίσιο της 

πολιτείας, ενώ η περιβαλλοντική διαχείριση εµφανίζει πολλές ιδιαιτερότητες, π.χ. 

µπορεί η παραγωγή τούβλων µεγαλύτερης µάζας να οδηγεί σε αυξηµένες εκποµπές 

διοξειδίου του άνθρακα λόγω της αυξηµένης κατανάλωσης υλικού, αλλά παράλληλα 

επιτυγχάνεται εξοικονόµηση ενέργειας κατά την λειτουργία του έργου.  

 

Η κα. Βασιλική Κούρου, εκπροσωπώντας την Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Έργων 

(ΓΓ∆Ε) του ΥΠΕΧΩ∆Ε, δήλωσε την στήριξη της ΓΓ∆Ε στην παρούσα προσπάθεια 

για την αειφόρο κατασκευή και έθεσε στην διάθεση της οµάδας εργασίας του έργου 

δεδοµένα σχετικά µε την κατασκευαστική δραστηριότητα στην χώρα µας.   

  

Ο κ. Σακελλαρίου, ως εκπρόσωπος της Σχολής Αγρονόµων Τοπογράφων του ΕΜΠ, 

εξέφρασε την αντίληψη πως η συµµετοχή του Κοινοβουλίου στην Επιτροπή για 

Θέµατα Αειφόρου Κατασκευής σε ∆ηµόσια & Ιδιωτικά Έργα είναι κρίσιµη. Η 

πολιτεία πρέπει να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο σε θέµατα προστασίας 

περιβάλλοντος, όπως η προστασία των δασών, ενώ η στήριξη της εκπαίδευσης από 

την πολιτεία αποτελεί µονόδροµο. Πρέπει να λάβουµε υπόψη ότι το έργο επιρρεάζει 



το περιβάλλον αλλά και το περιβάλλον επιρρεάζει το έργο. Έτσι στην αρχή του 

κύκλου ζωής πρέπει να ληφθεί υπόψη ένα χρονικό διάστηµα, π.χ. 50 ετών για την 

εκτίµηση της αντοχής µιας κατοικίας σε σεισµό ενώ ένα διάστηµα 150 ετών ως 

διάρκεια ζωής ενός δρόµου. Έτσι, η φύση των χρησιµοποιούµενων υλικών για 

δρόµους κτλ. είναι σηµαντικό στοιχείο και πρέπει να γνωρίζουµε τις επιπτώσεις µετά 

από πολλά χρόνια, να εξετάζουµε την προσβολή από την υπεριώδη ακτινοβολία, κτλ. 

Έγινε αναφορά στις ASTN προδιαγραφές. Επίσης εκφράστηκε η άποψη ότι 

συνίσταται πχ. όχι η µελέτη ενός τυχαίου km δρόµου αλλά η µελέτη ενός οδικού 

άξονα που έχει  επίπτωση στο περιβάλλον.  

 

Σε όλα αυτά τα έργα είναι αναγκαία και η συγκατάθεση των κατοίκων, πχ. για την 

αντιµετώπιση της συµφόρησης στους δρόµους των Άλπεων, πραγµατοποιήθηκε 

δηµοψήφισµα για την έγκριση της κατασκευής σηράγγων βάσης έτσι, ώστε τα ΙΧ να 

µεταφέρονται και πάνω σε σιδηροδρόµους και το 63% τάχθηκε υπέρ του να 

δηµιουργηθεί η σιδηροδροµική γραµµή µήκους 57km. Τέλος, υπάρχει η ανάγκη για 

ανακύκλωση των προϊόντων εξόρυξης. 

 

Ο κ. Μυλωνάκης, ως εκπρόσωπος του Συνδέσµου Ελλήνων Κατασκευαστών 

Αλουµινίου (ΣΕΚΑ), διατύπωσε την άποψη ότι βασική παράµετρος ποιότητας είναι η 

περιβαλλοντική επίπτωση. ∆ιευκρίνισε πως ο ΣΕΚΑ δεν είναι συνδικαλιστικός 

φορέας, και στόχος του είναι η υιοθέτηση πιστοποιηµένων προϊόντων. Επίσης 

αναφέρθηκε στο γεγονός ότι από 1/1/2007 τα υαλοπετάσµατα θα πρέπει να έχουν 

πιστοποίηση CE, όπως και οι πόρτες και τα παράθυρα. Σήµερα είναι γεγονός πως 

πολλά υλικά που χρησιµοποιούνται ως βοηθητικά και ενδιάµεσα κρίνονται 

απαράδεκτα, πχ. υλικά µε πολυουρεθάνες απελευθερώνουν διοξίνες κατά την καύση. 

 

Ο εκπρόσωπος του ΟΑΣΠ κ. Βλάχος τόνισε πως έχει αλλάξει ο αντισεισµικός 

κανονισµός τρεις φορές τα τελευταία χρόνια και τα παλιά κτήρια έχουν 

κατασκευασθεί µε άλλο κανονισµό, ενώ είναι ιδιαίτερα η αξία Ειδικού Κανονισµού 

Επεµβάσεων. 

 

Από την πλευρά της Μονάδας Παρακολούθησης των Προγραµµάτων LIFE, η κα. 

Μαρούλη τόνισε πως γη επίτευξη της αειφορίας στον συγκεκριµένο κλάδο έχει ως 



απαραίτητη προϋπόθεση το συνυπολογισµό των κοινωνικών και πολιτισµικών 

πτυχών. 

 

Η κα. Λοϊζίδου έκλεισε τη συνάντηση ευχαριστώντας όλους τους συµµετέχοντες για 

την πρόθυµη ανταπόκρισή τους στο κάλεσµα του ΕΜΠ και ανανέωσε το ραντεβού 

για την επόµενη συνάντηση της Συµβουλευτικής Επιτροπής, η οποία θα 

πραγµατοιηθεί µέσα στους επόµενους έξι µήνες.  

           


